

2021年12月28日

第2882期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



中办、国办印发《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》

减少人员聚集、保障群众平安有序出行

本报综合消息 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》（下文简称《通知》）。对冬奥会、元旦春节期间的疫情防控、兜底性保障和春运出行等相关工作提出要求。

《通知》提出，要毫不放松做好疫情防控工作，坚决防止疫情反弹蔓延。坚持“外防输入、内防反弹”，坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合，减少“两节”期间人员流动和聚集。加强口岸城市疫情防控，严格落实人、物、环境

同防和空港口岸分流措施，加强进口冷链食品市场监管，严防境外疫情输入。加强疫情监测预警，强化旅途、餐饮、公园景区、商场超市等重点环节和场所疫情防控。落实预检分诊和首诊负责制，严格发热病人闭环管理，强化医疗救治服务。引导群众增强自身健康第一责任人意识，坚持少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等卫生习惯，做好个人防护。

《通知》要求，加大兜底性保障力度，真心真情关爱困难群众。按时足额发放基本养老金和失业

保险金，认真落实各项社会救助政策，保障困难群众基本生活，坚决兜牢民生底线。组织好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制实施工作。加大对困难群体取暖补助力度，加强对低保、特困、重病重残、流浪乞讨、留守儿童等困难群众的救助帮扶，加强对脱贫不稳定人口、突发严重困难户的监测帮扶，及时向受灾群众发放救灾资金物资和冬春生活救助。

为保障群众平安有序出行，《通知》提出，严格交通运输疫情

防控要求，按照引导错峰出行、降低旅途风险、加强人员防护的原则，组织做好春运工作。细化落实客运场站和交通运输工具消毒通风、信息登记、设置隔离区等措施，加强客运一线服务人员日常健康监测和定期核酸检测，制定完善应急预案。加强重点时段、热点路线运力供给，优化运输方式衔接、客运枢纽服务、防疫检查站点设置，减少车辆拥堵、人员聚集。落实健康码全国“一码通行”，保障老年人等特殊群体在智能化条件下的出行。

中国(湖南)第23批援塞拉利昂和第19批援津巴布韦医疗队出征

12月22日，中国（湖南）第23批援塞拉利昂和第19批援津巴布韦医疗队出征仪式在长沙举行。湖南第23批援塞拉利昂医疗队员20人、第19批援津巴布韦医疗队员11人，分别于12月23日和26日前往受援国执行医疗援助任务。图为湖南省委常委、常务副省长李殿勋向医疗队授旗。

湖南日报记者 辜鹏博 通讯员 尹维龙 摄影报道



长沙疾控呼吁市民尽早完成新冠疫苗加强免疫接种

本报讯（通讯员 张英）元旦、春节临近，人员流动性增加不可避免，为进一步巩固人群免疫屏障，长沙市疾控中心呼吁广大市民尽早完成新冠病毒疫苗全程接种，完成全程免疫接种6个月后的18岁及以上人员尽快实施加强免疫接种。

从国内外研究结果来看，完成新冠疫苗全程接种，在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后，疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱，适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹，从而产生更好的保护效果。

现阶段，使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。其中，使用同一种新冠病毒灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫；使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上优先使用与第2剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫，如遇第2剂次相同疫苗无法继续供应等情况，可使用与第1剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫；使用腺病毒载体疫苗接种的人群，使用原疫苗进行加强免疫。

现阶段加强免疫接种在完成接种6个月后实施。即在新冠病毒灭活疫苗第2针接种后一般要求间隔6个月，才能再进行加强免疫剂次的接种。腺病毒载体疫苗接种后6个月进行加强免疫。

5G+全人群慢病智慧健康管理试点项目在长沙启动

本报讯（通讯员 姚雯钊）12月18日，“基于5G的全人群慢病智慧健康管理平台”——“健康智慧e家”在长沙市望月湖社区举行启动仪式。该项目由中南大学湘雅三医院牵头，中国医学科学院医学信息研究所、中国电信、安徽科大讯飞医疗信息技术有限公司等共同研发，依托5G技术对慢病进行早筛查、早发现、早干预，望月湖社区将和湘雅三医院等单位共同为慢病智慧健康管理模式创新打造社区范本。

数据显示，我国慢病防控

形势严峻，慢病导致的死亡人数占到总死亡人数的88.5%，相关的疾病负担占总疾病负担的70%以上。慢病问题已经严重威胁我国居民健康和预期寿命，也严重影响我国经济社会发展。该项目将以社区服务机构为依托，以三级综合医院为核心，通过新型的可穿戴设备、社区健康亭等智能医疗检测终端，全方位、全时段地记录居民健康信息，然后通过平台对个人健康数据进行分析，挖掘个体的关键生理特征，合理评估慢病风险，并通过智能

语音、智能推荐等关键技术，进行个性化指导，将社区居民、社区医疗服务中心和三级综合医院联通，实现以居民健康为核心的全人群慢病智慧健康管理。

同时，该项目获得长沙市委、市政府的大力支持，智能检测终端——智慧健康亭，将免费投放至社区卫生服务中心，供社区居民使用。该智慧健康亭，可一次性完成血脂、血糖、尿酸、血红蛋白、血压、心电图以及尿液等十数项人体生理指标监测。

冰雪低温天气来临 湖南疾控发布十大健康提示

详见 05 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心